



# 云上科博会

COVER NEWS  
聚焦第九届中国(绵阳)科技城  
国际科技博览会

2021年是绵阳乘“新”而上的一年。3月29日,中国(绵阳)科技城新区挂牌,成为继宜宾三江新区、成都东部新区、南充临江新区后,全省设立的第4个省级新区。9月8日至11日,第九届中国(绵阳)科技城国际科技博览会将在绵阳举办,这是继第八届科博会创新云展之后,又一次以线上为主线下为辅的“云上科博会”。

## 省委省政府决策咨询委员会副主任、成都市社科联主席李后强： 绵阳建设国家科技创新先行示范区 可为内陆城市提供发展样本

华西都市报-封面新闻记者 陈彦霏

在此前举行的第九届科博会新闻发布会上,绵阳市市长元方称,绵阳正在探索建设国家科技创新先行示范区。

绵阳探索建设国家科技创新先行示范区意义、机遇和影响何在?9月2日,记者专访了四川省委省政府决策咨询委员会副主任、成都市社科联主席李后强。

### 谈机遇

国家期望省委任务绵阳自身所需

记者:建设国家科技创新先行示范区,对于绵阳意味着什么?有哪些机遇?

李后强:绵阳作为四川第二大城市、川渝地区第三大经济体、中国科技城,在成渝地区双城经济圈建设中具有较为突出的基础条件和战略地位。从成渝地区建设具有全国影响力的科技创新中心来说,绵阳是不可或缺的关键引领。建设国家科技创新先行示范区,既体现了绵阳服务国家重大战略布局积极作为、主动担当的责任感,也体现了其抢抓历史机遇、顺势而为、乘势而上的敏锐性。

建设国家科技创新先行示范区,绵阳主要有3个机遇:一是国家对绵阳科技城的高度重视和殷切期望,长期以来给予了多方面的大力支持;二是省委支持绵阳争创全省经济副中心,中共四川省委十一届九次全会提出,要提升中国(绵阳)科技城创新能级;三是绵阳多年来积累了较好的科技创新基础,科技创新平台数位居全省第二,科技创新投入居成渝地区双城经济圈第一、在全国城市中居前列;“十一五”以来累计荣获国家科技进步奖居全国地级市第一。

### 论挑战

找准着力点扬长避短

记者:建设国家科技创新先行示范区,绵阳将面临哪些难点?你有什么建议?

李后强:建设国家科技创新先行示范区,绵阳的确面临一些困难,比如成都、重庆两个中心城市对创新资源的“虹吸作用”将持续存在,南充、德阳、宜宾等城市都在加大科技创新力度,创新资源竞争必将进一步加剧。绵阳应发挥自身优势、扬长避短,找准着力点和突破点。



中国(绵阳)科技城新区一角。绵阳市委宣传部供图

### 绵阳建设好 国家科技创新先行示范区的意义

- 对成渝地区建成具有全国影响力的科技创新中心具有重要引领作用。
- 对成渝地区建成具有全国影响力的重要经济中心具有重要支撑作用。
- 将成为四川乃至成渝地区科技创新的样本和窗口。

一要用好“中国科技城”的政策优势。绵阳是党中央、国务院批准建设的国家唯一科技城,国家和四川都给予了良好的政策条件。绵阳要用好支持政策,进一步擦亮科技城金字招牌。

二要加大深化改革力度,激活“自组织”。绵阳是国家布局的重要改革试验田,近年来改革成果丰硕。全国推广的三批次56条全面创新改革试验经验,绵阳贡献了9条;全省推广的56条全创经验,绵阳贡献了18条。绵阳要进一步通过深化改革提升科技创新的活力和内生动力,特别要在国家重大创新布局、军民融合、科技成果转化等方面加大改革力度。

三要持续扩大对外开放,利用“他组织”。随着“一带一路”倡议、长江经济带建设、新时代推进西部大开发形成新格局、成渝地区双城经济圈建设等深入推进,西部地区对外开放水平显著提升。绵阳已与100多个国家和地区建立经贸合作关系,获评中国西部最具投资吸引力城市、“一带一路”最具活力城市等荣誉。下一步,绵阳要加强与京津

冀、长三角、粤港澳等区域创新高地合作,要与成都、重庆构建紧密的合作关系,形成稳定互补的“金三角”,同时要利用地处成都、重庆、西安“西三角”腹地地带的区位优势,打造四川沟通西南西北、联结“一带一路”和长江经济带、共建西部陆海新通道的重要支点城市。

### 说影响

将成为成渝地区科技创新的样本

记者:绵阳建设好国家科技创新先行示范区,对四川乃至整个成渝地区双城经济圈将有怎样的影响?

李后强:建设国家科技创新先行示范区,不仅对绵阳的科技实力和对外影响力有很大促进,对四川乃至成渝地区双城经济圈也具有示范、引领、支撑作用。

从科技创新来看,对成渝地区建成具有全国影响力的科技创新中心具有重要引领作用。作为中国唯一的科技城,绵阳是我国重要的国防科研和电子工业生产基地,具有较强的科技创新基

础和科技创新能力,尤其是军工科技等领域实力突出,将带动成渝地区双城经济圈科技创新能力大幅提升。

从经济发展来看,对成渝地区建成具有全国影响力的重要经济中心具有重要支撑作用。创新被排在新发展理念的第一位,科技是第一生产力,科技创新对经济发展的贡献越来越突出。绵阳建设国家科技创新先行示范区,将促进科技创新成果转化成为发展的生产力,进一步提高经济社会的发展质量和效率,显著提升绵阳及辐射区域的综合经济实力。

从示范效应来看,将成为四川乃至成渝地区科技创新的样本和窗口。绵阳长期以来都是省内乃至西部地区同等级城市的学习对象,建设国家科技创新先行示范区,一方面将会为不沿海、不靠海的内陆城市科技创新和经济发展提供示范样本,带动成渝地区形成你追我赶、竞相发展的良好态势;另一方面将成为对外展示窗口,提升四川和成渝地区双城经济圈的整体形象和影响力。

## 重拳出击!成都启动五城区巡游出租汽车服务质量百日攻坚专项整治

华西都市报(记者 杨力)为进一步规范成都市巡游出租汽车市场秩序,优化行业服务质量,切实提升巡游出租汽车行业服务质量和水平,提升文明城市形象,从2021年9月起,成都五城区范围将开展巡游出租汽车服务质量百日攻坚专项整治。

记者从成都市交通运输综合行政执法总队了解到,此次专项整治行动将重点整治违规违章问题,严查拒载、甩客,

未经乘客同意绕道行驶,辱骂乘客,故意遮挡、破坏车辆卫星定位系统、摄像头或拾音器等监控设备,不按规定使用计价器计费。

同时,还将严格整治乘客反映的市容车貌不整洁,车内不卫生以及驾驶员营运期间吸烟,使用手机或对讲机,车外抛物等影响行车安全、乘车体验等问题。

成都市交通运输局相关负责人强

调,企业要切实履行管理主体责任,认真开展驾驶员安全和服务质量教育、培训和考核,落实行业自律“黑名单”制度。

管理部门要严格服务质量考核,按照《成都市巡游出租汽车服务质量信誉考核办法》对企业进行考核,以问题为导向,分类分级考核,企业和驾驶员考核并重,并强化考核结果运用。

出租汽车行业要严格行业自律,行业协会要按照行业自律公约相关要求,

制定自查自纠工作方案,对行业自律自纠工作实施情况进行督查,并将驾驶员违规行为录入行业“黑名单库”。

该负责人表示,要切实开展百日攻坚专项整治行动,加强路面巡检和站点秩序维护工作,从严查处违规行为,确保服务质量改进提升,进一步建立健全行业监督、企业自律的长效综合治理机制,确保成都巡游出租汽车行业健康、稳定、有序发展。